

ИЗ ИСТОРИИ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ ЧЕРИКОВСКОГО РАЙОНА

Чериковский районный центр гигиены и эпидемиологии, Республика Беларусь

В сентябре 2016 г. санитарно-эпидемиологической службе республики официально исполняется 90 лет. Все эти годы служба стоит на страже здоровья населения. Работа гигиенистов и эпидемиологов, лаборантов и дезинфекторов направлена на профилактику как инфекционных, так и неинфекционных заболеваний, пропаганду здорового образа жизни, привитию гигиенических навыков населению.

Чериковский район Могилевской области занимает территорию 102,227 тыс. га и имеет протяженность с севера на юг - 46 км, и с запада на восток - 40 км. Граничит с Кричевским, Краснопольским, Славгородским и Чауским районами Могилевской области.

Численность населения Чериковского района 13530 человек.

На здоровье всего населения, в том числе и чериковлян, всегда негативным образом сказывалось плохое санитарное состояние объектов внешней среды, мест проживания, большей частью неблагоприятные условия жизни. Особенно актуальным низкий уровень санитарно-гигиенического обеспечения был в 1900-начале 20 веков, конечно же в годы гражданской и мировых войн, временах становления молодого государства. Широко распространенными заболеваниями среди жителей был туберкулез, скарлатина, дифтерия, брюшной тиф, дифтерия. В конце 1896- начале 1897 гг. в городе Черикове эпидемия скарлатины унесла 35 жизней. Одним из источников инфекционных заболеваний явля-

лась вода. В городе была одна артезианская скважина, и ежедневно водовозы в специальных бочках развозили воду, за которую нужно было платить. В большинстве случаев горожане черпали «бесплатную» воду, не всегда пригодную для употребления, из р. Сож, а также из неблагоустроенных колодцев, не имеющих крышек, в которые нередко попадали стоки и нечистоты.

Практически непрерывно, одна за другой, по уезду прокатывались эпидемии, постоянно охватывающие те или иные населенные пункты, а то и весь уезд.

Вот что сообщали «Могилевские губернские ведомости» в 1848 году:

– № 28. *«О действии эпидемии холеры с 1 по 8 июля. В г. Черикове заболело-45, выздоровело- 17, умерло – 8»;*

– №34. *«В Черикове появилась на крестьянах лихорадка, которою было больных 30 человек».*

В 1908-1909 гг. по Чериковскому уезду прокатились эпидемии брюшного тифа и натуральной оспы.

В марте 1915 г. в уезде сыпным тифом было поражено 1 селение, брюшным тифом – 3 селения (114 заболевших), оспой- 8 селений (36 заболевших), дифтеритом – 3 селения. Смертельные исходы заболевших были обычным явлением. Следует отметить, что местные власти предпринимали определенные профилактические меры по предотвращению эпидемических заболеваний:

а) очищение и постоянно опрятное содержание улиц, дворов, домов, площадей;

б) постоянно прикованное ведро при каждом колодце;

в) в речках, прудах и озерах воспретить стирку белья и промывание шкур, шерсти.

Баракы для холерных больных, ввиду трудности наличия и оборудования специальных отдельных мест были отведены в имеющихся при лечебницах помещениях - в Чериковском флигеле женского заразного отделения. Становым приставам и городскому полицейскому надзирателю были даны широкие полномочия по привлечению к ответственности жителей, нарушающих санитарные правила.

Несмотря на принимаемые меры, эпидемии не ослабевали. В сентябре 1909 г. было зарегистрировано 14 смертельных случаев от заразных инфекционных заболеваний.

Районная санитарно-эпидемиологическая служба начинает свою историю с 1944 г., после освобождения Чериковского района от немецко-фашистских захватчиков. В военный период (1944-1945 г.) санитарная служба насчитывала 6 работников. Также в распоряжении имелся 1 конь с телегой и дезинфекционная камера. Здание санэпидемстанции располагалось на ул. Социалистическая. Там же располагался райздравотдел, поликлиника и малярийная станция, а с 1950г СЭС размещалась в центре г. Черикова (на месте настоящего административного здания райисполкома).

В послевоенное время основной задачей службы являлась борьба с инфекциями, характерными для того времени: ликвидировались очаги сыпного тифа, дифтерии, скарлатины, брюшного тифа, кори, туберкулеза. В составе СЭС работал эпидотряд, в который входили 3 вакцинатора и 2 дезинфектора.

Трудности для работы в послевоенный период возникали еще в том, что медицинское обслуживание охватывало 2 района – Чериковский и присоединенный к нему в то время Краснопольский район.

В 50-е годы начинали свою работу в СЭС Костючкова Евгения Андреевна (1950–1992), Жолудева Ева Семеновна (1945-1981), врач Бурый Леонид Иосифович (с 40-х по 1982 гг.).

Лабораторное оборудование предусматривало круглосуточное дежурство (ламповые термостаты). Санитарно-бытовые условия населения были неудовлетворительные, что осложняло работу по ликвидации инфекционных очагов – вся дезинфекция проводилась в банях, только с 1956 г. появилась дезкамера. С 1960 г., когда Чериковский район ликвидировали, эпидотряд в г. Черикове по-прежнему работал (уже от Кричевской СЭС).

В 1966 г. вновь образовался Чериковский район и вернулась районная СЭС. В это время активно начала работу химическая лаборатория, выполняя до 700 исследований в месяц. Однако постоянного здания по-прежнему не было: размещались и в здании нынешней музыкальной школы, и в доме у городской бани, и в здании бывшей редакции по ул. Космонавтов. Но, не смотря на эти неудобства, работники санэпидслужбы продолжали работать в очагах неблагополучия. В то время работа была организована по широкому профилю: специалист выполнял одновременно функции эпидемиолога, санитарного фельдшера, дезинфектора и организатора.

Большой вклад в здравоохранение г. Черикова внесли ветераны санитарной службы: Жуков В.А, Чернявская Е.Б, Янченко С.В, Костючкова Е.А, Хренова М.И, Жолудева Е.С, Герцева Е.М, Фролова Р.А, Кривенкова Н.Н., Суденкова Т.П., и др. Многие из них находятся на заслуженном отдыхе, некоторых из них, к сожалению, уже нет в живых. Эти люди трудом и самоотверженностью выносили на своих плечах все трудности и тяготы того времени, когда очаги эпидемий вспыхивали все чаще, когда существовали большие трудности с диагностикой (не хватало рабочих питательных сред, реактивов, расходного материала для проведения лабораторных исследований). Владимир Андреевич Жуков впервые в республике внедрил централизованную картотеку по иммунопрофилактике на базе детской консультации районной больницы (в 80-е годы).

На протяжении дальнейшего времени условия для работы в санитарной службе с каждым годом улучшались. К 1980 г. было построено здание санитарно-эпидемиологической станции, которое впоследствии было реконструировано в конце 80-х годов, постепенно увеличивался штат работников, чему способствовало оснащение лабораторий необходимым оборудованием.

Главных врачей за время существования службы сменилось немало. Значительный период возглавляли райСЭС, а затем райЦГЭ Шегал Эдуард Наумович (1955-1957), Клецовка Клавдия Андреевна (1966-1967), Ошеров Аркадий Ефимович (1967-1972), Жабокрик Владимир Андреевич (1976-1983), Бусел Александр Петрович (1983-1991), Гаевский Игорь Владимирович (1991-1999). С 1999 г. приступила к обязанностям главного врача Шматова Людмила Андреевна.

С 1986 г. после аварии на Чернобыльской АЭС значительно расширилась радиологическая служба, создан пост радиационного контроля, введены допол-

нительные штаты специалистов-радиологов. Неоднократно с гуманитарной миссией Чериковский район посещали делегации из Японии, Франции, Италии, Германии, которые посещали райЦГЭ, радиологическую лабораторию, обменялись опытом.

За последние 15 лет несколько укрепилась материально-техническая база учреждения: приобретен легковой автомобиль, лабораторное и испытательное оборудование для кабинета радиологии, микробиологической лаборатории (водонагреватель, дистиллятор, автоклавы, микроскопы, весы и другое), продолжилась компьютеризация и информатизация рабочих мест специалистов. Лабораторный отдел аккредитован на проведение микробиологических, паразитологических, радиометрических и некоторых санитарно-химических исследований, что подтверждалось аттестатом аккредитации национальной системы аккредитации Республики Беларусь на соответствие требованиям СТБ ИСО/МЭК 17025 (последний раз в апреле 2016 г.).

В настоящее время в районном центре гигиены и эпидемиологии функционируют отдел гигиены, отдел эпидемиологии, отдел профилактической дезинфекции, а также лабораторный отдел, в состав которого входят микробиологическая и санитарно-химическая лаборатории, кабинет радиологии. Всего трудится 26 человек, в том числе 2 врача, 15 средних медработников.